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1. Olkoon R kaksipaikkainen predikaattisymboli, jonka tulkintana on re-
laatio R* C A x A (joukko A on struktuurin A universumi). Alla on
taulukko lauseista, jotka méiritteleviit relaatiolle R4 erilaisia ominai-
suuksia.

Ominaisuus Madritelmé

refleksiivisyys ~ VzR(z, )

irrefleksiivisyys Vz—R(z,x)

symmetrisyys  VaVy(R(z,y) — R(y,x))
asymmetrisyys VaVy(R(z,y) — - R(y,x))
transitiivisyys ~ VzVyVz(R(z,y) A R(y,z) — R(z,2))
sarjallisuus VzAyR(z,y)

Olkoon universumi A kaikkien ihmisten joukko. Anna esimerkkeji re-
laatioista R4, () € RA C A?), joilla on ylli méériteltyji ominaisuuksia.

2. Tiedetdan, ettd

(i) kaikki syylliset ovat valehtelijoita,
(ii) ainakin yksi syytetyistd on myds todistaja ja

(iii) yksikédén todistaja ei valehtele.
Todista, etteivit kaikki syytetyt ole syyllisid. Kaytd semanttista taulua.
3. Tiedetddn, ettd

1) jos tiili on toisen tiilen péilld, se ei ole poydalla
2) jokainen tiili on poydalla tai toisen tiilen péillé ja
3) yksikéén tiili ei ole sellaisen tiilen péilld, joka edelleen on jonkun

tiilen paalla.

Todista semanttisella taululla, ettd jos tiili on toisen tiilen pailld, niin
jalkimmadisen on oltava poydallé.



4. Tutki semanttisella taululla:

a) {Vz3y(P(z) = Q(y)),VaP(2)} = V2Q(z).
b) {VaVy(3z(R(z, z)AR(z,y)) = R(z,y)), R(a,b), R(b,a)} = R(a,a).
¢) EVzyR(z,y) = (Vy(—=S(y) = FzR(z,y)) — FzS(x)).

5. Osoita, ettd seuraavat lauseet eivit ole pédtevid konstruoimalla struk-
tuuri, jossa lause on epitosi (vastamalli).

a) VedyP(z,y) — JyVzP(x,y)

b) Jx(P(z) V Q(z)) — JzP(z) A FzQ(x)
¢) Vz(P(z) = R(z)) V -Vz(P(z) = - R(z))



